

平安曲园

第 19 期

曲阜师范大学保卫处
大学生校园安全管理委员会

2014 年 11 月

深刻吸取事故教训 切实加强安全工作

——国务院公布寿光火灾原因：设备电线短路引燃墙面保温材料

中新网 11 月 27 日电 据国家安全生产监管总局网站消息，国务院安委会办公室日前就山东寿光“11·16”重大火灾事故进行通报。通报指出，据调查，事故的直接原因是：龙源食品有限公司保鲜恒温库内沿墙敷设的制冷风机供电线路接头过热短路，引燃墙面聚氨酯泡沫保温材料，引发火灾。

通报称，2014 年 11 月 16 日，山东省寿光市化龙镇裴岭村龙源食品有限公司发生火灾，造成 18 人死亡、13 人受伤，过火面积 5000 平方米。据初步分析，该起火灾暴露出生产经营单位存在以下主要问题：一是违法违规生产经营，生产厂房未经正规设计、未向有关部门申报验收。二是消防安全隐患突出。违规使用不合格保温材料，电器线路敷设、疏散通道、安全出口设置不符合规范要求。三是单位安全宣传培训教育不到位，未对从业人员进行消防安全培训教育。四是应急管理缺失，无预案、无演练。

通报指出，近年来，劳动密集型企业重特大火灾事故时有发生，要深刻吸取事故教训，切实加强安全生产工作，有效防范和坚决遏制重特大事故发生。

通报要求，严格落实各方主体责任，提高劳动密集型企业火灾防控能力。各地区要按照安全生产“党政同责、一岗双责、齐抓共管”总要求，强化对消防安全工作的领导，指导、督促各行业主管部门按照“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的原则，落实相关消防安全监管职责，加强对

生产经营单位特别是中小型劳动密集型企业消防安全监管，督促其严格履行消防安全主体责任，遵守消防安全法规标准要求，强化消防安全基础管理，针对易引发群死群伤火灾事故的环节持续开展隐患排查治理，提高火灾防控能力。

同时，深入开展消防安全专项整治，严厉打击非法违法行为。各地区要继续结合当前正在集中开展的“六打六治”打非治违专项行动，针对突出问题、薄弱环节，深入开展消防安全专项整治。重点整治易发生群死群伤火灾事故的人员密集场所、劳动密集型企业等重点场所存在的建设项目未经消防设计审查、备案和验收，违规采用易燃可燃材料彩钢板搭建建筑，违规使用聚氨酯泡沫材料作保温层，堵塞疏散通道和安全出口、电器设备安装及线路敷设不规范、违规存储易燃可燃物品、消防设施损坏等各类消防违法违规行为，要依法采取停产整顿、关闭取缔、上限处罚和追究法律责任，彻底消除隐患。

通报强调，加大消防安全宣传教育力度，提高全民消防安全意识。各地区要高度重视消防安全宣传教育工作，督促社会单位积极采取措施，加强对从业人员的消防安全培训教育，提高从业人员检查消除火灾隐患、扑救初期火灾、组织疏散逃生和宣传教育等四个能力。同时，要充分利用移动互联网、楼宇电视、手机短信、微博微信等现代传媒定期刊播消防公益广告，宣传消防知识，广泛普及安全用火、用电、用气、用油和逃生自救等防火灭火知识，努力形成全社会关注消防安全的良好氛围，提高社会公众消防安全意识和自救能力。

通报指出，加强应急管理，提高企业员工应急处置能力。各地区要指导督促劳动密集型企业制定针对性和可操作性强的应急预案，并定期组织演练。对于生产季节性强、员工流动性大的企业，要及时组织针对新员工的演练，使其能掌握使用灭火器材的技能、熟悉逃生通道和安全出口位置，确保一旦发生火灾，员工能有效施救、及时报警、快速疏散。